

Отзыв

на автореферат Каримовой Дилафруз Насибовны «Сопоставительный анализ систем вокализма и консонантизма в таджикском и английском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационная работа Каримовой Дилафруз Насибовны посвящена изучению сопоставление систем вокализм и консонантизм в таджикском и английском языках.

Исследование межъязыковой интерференции на фонетическом уровне представляет большой интерес при изучении различных языков и не является в лингвистике новым, что обуславливает существование богатой научной традиции осуществления подобных научных проектов и объясняет наличие большого количества научной литературы по данной теме. В последние годы на фоне интенсификации межъязыкового общения, а также благодаря внедрению новых методик фонетических исследований, неуклонно растет интерес к межъязыковой интерференции на всех уровнях языка. Взаимодействие языковых, в частности, фонетических, систем в условиях билингвизма изучается с применением разнообразных подходов, среди них, наряду с традиционными методиками, и новые подходы, использующие достижения компьютерных технологий, позволяющих с недоступной ранее точностью изучить акустические корреляты фонетических явлений. С учетом того, что подобных детальных исследований, посвященных таджикскому и английскому вокализму и консонантизму, в частности, акустическим характеристикам подвергшихся интерференции сегментных единиц таджикской и английской речи, до сих пор не проводилось, выбор объекта и предмета данного диссертационного исследования, а также формулировку его цели и задач следует признать актуальными и научно значимыми.

Теоретико-методологической основой исследования являются, во-первых, положения Щербовской фонологической школы; во-вторых, основные положения теории языковых контактов (работы У. Вайнрайха, В. Ю. Розенцвейга, Л. В. Щербы и др.); кроме того, автор опирается на описание фонологической системы и артикуляционной базы языка в общей и русской фонетике, представленные в работах Л. В. Бондарко, Р. Зиндера, Л. А. Вербицкой, Р. Убайдуллоева, М. Шахобовой и др.

Поставленные цели и задачи определили и методы исследования: это метод теоретического анализа, примененный для обсуждения имеющихся точек зрения на рассматриваемую проблему, для выдвижения гипотезы и лингвистической интерпретации полученных экспериментальных данных; метод акустического анализа, использованный для выявления акустических характеристик таджикского и английского языков.

Несомненными достижениями осуществленного исследования является то, что впервые подробно, последовательно и системно были выявлены и описаны особенности реализации таджикских и английских фонем,

Таким образом, с точки зрения научной значимости (для типологического и сопоставительного языкознания), представленная работа уточнила представление о феномене межъязыковой фонетической интерференции на не изученном ранее материале таджикского и английского языков.

К несомненным достоинствам работы следует отнести точно сформулированную теоретическую проблему, на решение которой работа нацелена; выверенный и тщательно проведенный эксперимент; исчерпывающее описание хода эксперимента и его результатов, как полученных на каждом этапе, так и итоговых; теоретическое осмысление полученных данных с точки зрения взаимодействия особенностей неродственных языковых систем в интерферирующей речи.

При общей положительной оценке диссертационного исследования необходимо сделать некоторые замечания.

1). Хотелось бы видеть более подробное описание социальных характеристик дикторов.

2). Иногда возникали вопросы по поводу фонемного статуса звуков и аллофонной дистрибуции фонем в описании фонетической системы таджикского и английского языков. Это связано, вероятно, с тем, что автор пользовался данными, имеющимися в научной литературе, и не всегда исчерпывающе полны и не содержащие ответы на возникающие вопросы. Тем не менее, следовало бы, чтобы автор сам указывал на лакуны в имеющейся научной информации по данной теме, подтверждая тем самым, что недостающие сведения - не его недосмотр, а объективный недостаток данных.

Д.Н.Каримовой опубликовано 4 статей в журналах, рекомендованных ВАК МОН РФ, и 13 в научных других изданиях. Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертационного исследования.

Диссертация Каримовой Дилафруз Насибовны «Сопоставительный анализ систем вокализма и консонантизма в таджикском и английском языках» является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой и полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным работам, а её автор заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Заведующий кафедрой русского языка как иностранного Волгоградского государственного социально-педагогического университета, доктор филологических наук (научная специальность 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор

Дмитриева Ольга Александровна

400131, Волгоград, проспект Ленина, 27

8(8442)60-29-42, кафедра русского языка как иностранного

dmoa@yandex.ru

О.А. Дмитриева

